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Анотація. У статті розкривається сутність поняття «самоосвіта» «самоосвітня компетентність» в контексті підготовки тех-

ніків-електриків в технічному коледжі. Самоосвіта розглядається з одного боку, як необхіднасть і здатність особистості, а з 

іншого - як складова структури системи освіти в Україні. Проведено аналіз визначень таких як: самостійна робота, само-

освітня компетентність, самостійна діяльність, професійна самоосвіта. Наведено повний перелік функцій самоосвіти в тех-

нічному коледжі. 
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Введеня. Відповідно до Національної доктрини ро-

звитку освіти України у ХХ столітті, мета державної 

політики щодо розвитку освіти полягає у створенні 

умов для розвитку особистості і творчої саморе-

алізації кожного громадянина України, вихованні 

покоління людей, здатних ефективно працювати і 

навчатися протягом життя. Одним із шляхів реалізації 

безперервності освіти є: формування потреби та здат-

ності особистості до самоосвіти [1]. 

Важливість формування самоосвітньої компетент-

ності, вмінь самостійного пошуку знань, самостійної 

діяльності та готовності до самоосвіти впродовж жит-

тя обґрунтовано в Законі України «Про освіту» та 

Національній доктрині розвитку освіти в України у 

ХХІ столітті. 

Зокрема, самоосвіта у вигляді відкритих та народ-

них університетів, лекторів, бібліотек, центрів, клубів, 

теле-радіонавчальних программ, які створюються 

державними органами, підприємствами, установами, 

організаціями, об'єднаннями громадян включена до 

структури системи освіти [16]. 

Таким чином, самоосвіта розглядається з одного 

боку, як потреба та здатність особистості, а з іншого – 

як складова структури системи освіти України. 

У контексті обраної теми дослідження самоосвіта 

розглядається як потреба та здатність особистості 

студента технічного коледжу, що вмотивовує на 

студіювання теоретичних праць стосовно самоосвіти 

в процесі навчання, визначення поняття самоосвіти 

студента та з’ясування змісту самоосвіти у процесі 

навчання в технічному коледжі. 

Короткий огляд публікацій по темі. Аналіз пси-

холого-педагогічній літератури показує відсутність 

єдиного підходу до визначення понять: самостійна 

робота, самоосвіта, самостійна діяльність, професійна 

самоосвіта. 

Одне із перших означень поняття самостійної ро-

боти належить Б. Єсипову, який під самостійною 

роботою розуміє таку роботу учня, що виконується 

без безпосередньої участі вчителя, але за його завдан-

ням у спеціально відведений для цього час; при цьому 

учні свідомо прагнуть досягти поставленої в завданні 

мети і виражають в тій або іншій формі результати 

своїх дій (розумових або фізичних) [2, с.9.]. 

В.Орбинський, Ю.Попов, М.Подлеснов та ін. 

умовно поділяють самостійну роботу студентів на 

«дві складові: така, що організується викладачем, і 

самостійна робота, яку студент організовує на свій 

розсуд, поза безпосереднім контролем (підготовка до 

лекцій, практичних і лабораторних занять, заліків, 

іспитів тощо)» [3]. Класифікація самостійних робіт за 

ступенем самостійності та евристичності знайшли 

відображення в роботах М.Скаткіна та І.Лернера [4], 

які виділяють дослідницькі та творчі роботи. 

З огляду на вищезазначене, самостійну роботу 

можна вважати нижчим рівнем самоосвіти, зважаючи 

на керованість, методичне інструментування з боку 

викладача та рівень самостійності студента. 

Визначити та схарактеризувати дефініцію «само-

освіта» намагалися А.Айзенберг[5, с.51-61], 

О.Бурлака[6], Н. Бухлова[7], Г.Ващенко[8], 

І.Грабовець [9], В.Кремінь[10], , М.Кузьміна[11], 

В.Олійник, В.Сластьонін[12], Т. Юденко[13] та інші 

науковці. 

Самоосвітню діяльність як процес досліджують 

А.Алексюк, О.Бурлака, Н. Бухлова, Є.Штока, 

М.Кузьміна та ін. 

Мета. Аналіз та дослідження проблеми формуван-

ня самоосвітньої компетентності майбутніх техніків-

електриків. 

Матеріали і методи. Самостійне отримання знань 

у навчальному процеси розглядається нами як «само-

стійна робота студента». У Положенні про ор-

ганізацію навчального процесу у вищих навчальних 

закладах (№ 161 від 02.06.93 р.) зазначено, що само-

стійна робота студента є основним засобом оволодін-

ня навчальним матеріалом в час, вільний від обов'яз-

кових навчальних занять. Цим положенням обумо-

влюється її обсяг (не менше 1/3 та не більше 2/3 за-

гального обсягу навчального часу студента, відведе-

ного для вивчення конкретної дисципліни), зміст 

(визначається навчальною програмою дисципліни, 

методичними матеріалами, завданнями та вказівками 

викладача), методичне забезпечення (підручник, нав-

чальні та методичні посібники, конспект лекцій 

викладача, практикум тощо), вимоги до методичних 

матеріалів для самотійної роботи студента (повинні 

передбачати можливість проведення самоконтролю з 

боку студента), необхідність педагогічного супроводу 

та контролю з боку викладача. 

Застосовуючи системний підхід стосовно означеної 

проблеми, ми характеризуємо самоосвіту майбутніх 

техніків-електриків у процесі навчання як пізнавальну 

діяльність, зумовлену навчанням у технічному ко-
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леджі та інтересом, зацікавленістю опануванням про-

фесії техніка-електрика; механізмом самоосвіти є 

прагнення до самовдосконалення, задоволення потре-

би у соціалізації, самореалізації, підвищенні рівня 

технічної культури, освітнього та професійного 

рівнів; яка має свідомий, цілеспрямований, практично 

орієнтований систематичний характер; процес само-

освіти майбутніх техніків-електриків під час навчання 

електротехнічних дисциплін полягає у тому, що сту-

денти у створених педагогами сприятливих умовах 

стають здатними ставити перед собою пізнавальні 

мету і завдання, визначати шляхи, джерела та методи 

їх досягнення, контролювати хід самоосвіти з набуття 

знань та оцінювати і вдосконалювати власні результа-

ти.  

У зв’язку з тим, що основним змістом самоосвіти у 

технічних коледжах є вдосконалення наявних у сту-

дента знань, формування вмінь і навичок з метою 

досягнення бажаного професійного рівня [14]. 

Цікавими являються характеристики професійної 

самоосвіти Є.Штоки [15]: 

– по-перше, професійна самоосвіта є складовою ча-

стиною щодо самостійного виду діяльності – про-

фесійного самовдосконалення, сутність якого полягає 

у свідомому формуванні, розвитку та вдосконаленні 

професійно важливих якостей і в цілому професійної 

компетенції (знань, навичок, умінь, професійних по-

зицій); 

– по-друге, самоосвіта виступає сервісною діяль-

ністю по відношенню до провідної діяльності праців-

ника будь-якого посадового рівня, отже, її сутність 

можна зрозуміти, якщо дослідити систему діяльно-

стей, в яку включений працівник; 

– по-третє, самоосвіта як діяльність має свою 

структуру: мотиви, цілі, засоби, техніки, технології, 

які, в свою чергу, є похідними від мотивів, цілей, 

засобів, технологій основної професійної діяльності; 

– по-четверте, мотиви самоосвіти включають в себе 

такі види спонукань, як інтереси, ідеали, прихиль-

ності, тобто цілу гаму спонукань, що викликають 

активність працівника в роботі над собою; 

– по-п’яте, професійна самоосвіта як складна си-

стема має певний зміст, внутрішню організацію та 

процесуальну динаміку, які залежать від етапу про-

фесіоналізації особистості, що знаходить своє вира-

ження в спрямованості, цілях, засобах, методах і зав-

даннях професійної самоосвіти. Самоосвітня діяль-

ність працівника орієнтує його на проектування осо-

бистісних досягнень, підвищення професійної компе-

тентності. 

Розглядаючи поняття «самостійна робота» та само-

освіта багато вчених підтверджують ідентичність цих 

понять з поняттям «самостійна діяльність». 

Зміст самоосвітньої діяльності розкривається через 

її функції. Є. Штока виокремлює такі функції само-

освіти як: компенсаторна, функція адаптації, розви-

ваюча функція. О.Бурлака [6] у своїй роботі відзначає 

інформаційно-забезпечувальну функцію самоосвіти. 

Зміст самоосвітньої діяльності розкривається через її 

функції. На наш погляд, найбільш повний перелік 

функцій самоосвіти у технічному коледжі такий: ін-

формаційна, екстенсивна функція, орієнтована 

функція, компенсаторна, функція адаптації, функція 

саморозвитку забезпечувальна функція, творча 

функція. 

Інформаційна функція полягає в розширенні загаль-

ного кругозору, засвоєнні нової навчальної, про-

фесійно орієнтованої інформації тощо. 

Компенсаторна функція реалізується в набутті 

окремим студентом навчальних та професійних знань, 

умінь та навичок, якими інші студенти вже володіють. 

В цьому випадку самоосвітня діяльність виступає в 

традиційно прийнятому змісті. 

Функція адаптації дозволяє студентові постійно 

пристосовуватися до мінливих вимог, тобто відбу-

вається пристосування студента до умов, що змінили-

ся у навчальній та професійної діяльності, здатність 

ефективно самореалізуватися у нових умовах. 

Розвиваюча функція передбачає формування здат-

ності активно та компетентно брати участь у перетво-

ренні себе, своєї діяльності; ця функція означає 

без¬перервне збагачення творчого потенціалу особи-

стості. 

Підкреслимо, що зазначені функції самоосвітньої 

діяльності утворюють своєрідну ієрархію, де розви-

ваюча функція найбільшою мірою відповідає сучас-

ному етапу розвитку суспільства. 

В аспекті особистісно-орієнтованої освіти для розвит-

ку самоосвітніх умінь особистість повинна застосо-

вувати можливості комп’ютера як інструменту про-

фесійної діяльності і підвищення професійної 

кваліфікації. Використання сучасних технологій са-

моосвіти дає особистості, з одного боку, безліч мож-

ливостей – ріст кількості і якості каналів комунікації, 

наявність широкого інформаційного простору, різно-

маніття джерел інформації. З другого боку, для цього 

потрібно мати багаторівневу інформаційну підготов-

ку, що забезпечить самостійне набуття досвіду 

освоєння мультимедіа і гіпермедіа-технологій. Досвід 

самостійного орієнтування в комунікативно-

інформаційному просторі з використанням 

комп’ютера є однією з якостей компетентності особи-

стості в сучасній професійній і загальнокультурній 

самоосвітній діяльності.  

Згідно компетентнісної освітньої парадигми відбу-

вається перехід від оцінювання результату навчання 

за кількістю затраченої праці (час навчання, перелік 

навчальних предметів, обсяг навчальних робіт, іспитів 

тощо) до оцінювання результату через набуті компе-

тентності. У трудовій сфері, де працюватимуть 

випускники, основним критерієм оцінювання фахо-

вості є практичний досвід, активне ставлення особи 

до справи. 

У Законі України «Про вищу освіту» зазначено, що 

компетентність – динамічна комбінація знань, умінь і 

практичних навичок, способів мислення, професій-

них, світоглядних та громадянських якостей, мораль-

но-етичних цінностей, яка впливає на здатність особи 

успішно провадити професійну та подальшу навчаль-

ну діяльність, є результатом навчання на певному 

рівні вищої освіти [16]. 

Набір базових компетентностей, що описують 

кваліфікаційні рівні в НРК (національної рамки 

кваліфікацій) України: знання, уміння (застосування 

знань), комунікація, автономність і відповідальність, 

інтегральна компетентність. 

12

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, V (59), Issue: 134, 2017 www.seanewdim.com 



Стосовно самоосвітньої компетентності майбутніх 

техніків-електриків у процесі навчання, то ми розгля-

даємо самоосвітню компетентність майбутніх тех-

ніків-електриків як інтегральну компетентність, в 

межах якої виокремлюємо знання, розуміння, уміння, 

цінності, інші особисті якості, що вмотивовує необ-

хідність проаналізувати теоретичні підходи, методи їх 

формування й виявлення. 

Розвитку самоосвітньої компетентності майбутніх 

техніків-електриків сприятиме належний рівень ро-

зуміння й усвідомлення: 

– специфіки отримання необхідних для засвоєння 

знань, 

– необхідності вибору методів і джерел отримання 

інформації відповідних знанням для самостійного 

опрацювання тощо; 

– необхідності застосування системного підходу до 

навчання та виконання навчальних завдань (поста-

новка цілей, рефлексія, мозковий штурм і творче пла-

нування, селекція, використання інструментів, 

моніторинг, модифікація, динамічна та остаточна 

оцінка). 

Нині науковці зосереджують увагу на проблемі ро-

зуміння як на своєрідному осмисленні, вияві смислу й 

смислоутворенні, що дає глибинну єдність суб’єкта, 

який пізнає, із тим, що пізнається, єдність суб’єкта 

самоосвітньої компетентності з майбутньою про-

фесійною діяльністю. Тобто розуміння сприяє 

з’ясуванню системи цінностей, появі нових цінностей, 

глибині їх усвідомлення й осмислення, що впливає на 

характер ставлення суб’єкта до об’єкта діяльності. 

Отже, професійна освіта – це передовсім процес пере-

дання студентам її цінностей. Підготовка майбутнього 

техніка-електрика до самоосвітньої компетентності 

неможлива без звернення до цінностей, які формують 

професійний світогляд, самосвідомість, мотивацію і 

спрямованість навчальної й позанавчальної діяльності 

загалом; до механізмів і технологій трансформації 

професійних цінностей в особистісні. 

Одним із найскладніших питань освітньої практики 

взагалі, зокрема в межах аксіологічного підходу, є 

питання про те, як виявляється ціннісний результат 

професійної підготовки. Резонно припустити, що 

професійна спрямованість самоосвітньої компетент-

ності майбутніх техніків-електриків у процесі вив-

чення електротехнічних дисциплін виявляється через: 

– мотивацію досягнення (академічні, навчальні, 

професійно орієнтовані цілі, інтереси, цінності); пози-

тивні емоції та почуття стосовно навчання (цікавість, 

задоволення тощо); академічну та професійну самое-

фективність; прийняття цілей реальних для виконан-

ня; створення позитивної психологічної установки на 

навчання і заборону на само відторгнення в думках і 

поведінці. 

– такі суттєві показники, як інтерес до засобів фор-

мування самоосвітньої компетентності стосовно опа-

нування електротехнічними дисциплінами, потреба в 

новому знанні методів, засобів та форм самоосвіти, 

схильність до самостійного опанування професійних 

знань в галузі електротехніки, характеру й мотивів 

самостійного опанування професійною діяльністю. 

У контексті компетентнісної парадигми студенти 

повинні не тільки оволодіти теоретичним знанням, 

прийняти самоосвітню компетентність як професійну 

цінність, а й оволодіти навичками(уміннями) само-

освітньої компетентності в процесі вивчення електро-

технічних дисциплін. 

Зокрема, це уміння використовувати і застосовува-

ти на практиці отримані знання: 

– уміння працювати з підручником і додатковою 

(навчальною і науковою) літературою: попередня 

текстова діяльність, слухове і зорове сприйняття 

знайомого матеріалу, запис (фіксація) основної ін-

формації по ходу читання навчального матеріалу; 

складання тез, стратегії вирішення проблем, тощо 

– уміння виконувати експериментальні і практичні 

роботи; 

– уміння виконувати аналітико-обчислювальні ро-

боти; 

– уміння виконувати графічні роботи; 

– уміння виконувати проектно-конструкторські ро-

боти; 

– уміння класифікувати й систематизувати знання; 

– уміння застосовувати знання для пояснення і пе-

редбачення явищ та властивостей тіл [17]; 

– уміння синтезувати усі попередні ресурси. 

Особисті якості: воля до самостійного опанування 

необхідного навчального матеріалу, організованість 

(менеджмент зобов’язань та намірів), саморегуляція 

(опанування академічною тривожністю), особиста 

ініціатива. 

Формування самоосвітньої компетентності май-

бутніх техніків-електриків у процесі вивчення елек-

тротехнічних дисциплін вможливлює практико-

діяльнісний підхід [Савельєв А. Я.], згідно з яким 

оновлений зміст підготовки слугує основою фор-

мування названої компетентності, а процес засвоєння 

відібраного змісту має діяльнісний характер. Компе-

тентностям, які формуються, властива низка ознак: 

по-перше, вони багатофункційні, оскільки можуть 

стати в нагоді для розв’язання професійних завдань 

керівника не тільки навчального закладу; по-друге, 

вони надпредметні й міждисциплінарні; по-третє, 

вони вможливлюють подальший інтелектуальний 

розвиток особистості – її мислення, самооцінку, само-

рефлексію; по-четверте, вони багатовимірні, тобто 

можуть бути схарактеризовані з позицій як розвитку 

розумових здібностей студентів, так і різних умінь, 

зокрема інтелектуальних. Загалом сформовані компе-

тентності (комплекси компетентностей) можуть бути 

реалізовані студентами автономно, інтерактивно або 

соціально орієнтовано. 

 Результати досліджень та їх обговорення. Під час 

дослідження були використані наступні методи: ана-

ліз філософської, психологічної, педагогічної, на-

вчально-методичної літератури, дисертаційних дослі-

джень – з метою з’ясування стану досліджуваної про-

блеми; синтез, порівняння, конкретизація, системати-

зація й узагальнення – для формулювання понятійно-

категоріального апарату, з’ясування сутності самоос-

вітньої компетентності майбутнього техніка-

електрика; узагальнення і систематизація досвіду 

застосування різних підходів до організації процесу 

навчання у технічних коледжах. 

Результати досліджень, направлених на визначення 

рівня розвитку самоосвітньої компетентності студен-
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тів технічних коледжів і технікумів, свідчать про не-

достатню сформованість здатності до самоосвіти 

особистості студентів, а також їх дослідницької та 

рефлексивної компоненти. Про це ж говорять й дані, 

отримані за результатами анкетування щодо сформо-

ваності компонентів самоосвітньої компетентності 

майбутніх техніків, яке проводилось у ході констату-

вального етапу педагогічного експерименту. Практи-

чне значення одержаних результатів полягає в розро-

бленні та впровадженні в освітній процес технікумів і 

коледжів методики формування самоосвітньої компе-

тентності майбутніх техніків-електриків в процесі 

вивчення електротехнічних дисциплін студентами 2-4 

курсів спеціальності 141 «Електроенергетика, елект-

ротехніка та електромеханіка», її успішній апробації 

та експериментальній перевірці 

Основні положення та висновки дослідження мо-

жуть бути використані в процесі професійної підгото-

вки майбутніх техніків-електриків в умовах техніку-

мів, коледжів, вищих професійно-технічних училищ, 

задля поліпшення підготовки майбутніх фахівців; у 

розробленні курсів «Теоретичні основи електротехні-

ки», «Основи електроніки», «Електричні апарати і 

машини електропобутової техніки» «Електропобутова 

техніка» «Технологія ремонту електропобутової тех-

ніки» «Автоматика і мікропроцесорна техніка» «Екс-

плуатація і ремонт електроустаткування та засобів 

автоматизації» «Розрахунки електричних машин ма-

лої потужності». Окремі питання можна рекомендува-

ти як тематику для науково-дослідних робіт сту-

дентів. 

 Раннє професійне становлення в коледжах сприяє 

глибшому розумінню сутності особистісного відбору, 

підвищує мотивацію до самоосвіти, саморозвитку, 

самовдосконалення, формує життєві цілі. Навчання в 

коледжах сприяє формуванню таких рис характеру, як 

самостійність, відповідальність, мобільність, творча 

активність, наполегливість, вміння критично та вибір-

ково підходити до інформації. 

Висновоки. Отже, схарактеризовані знання, ро-

зуміння, уміння, цінності, особисті якості стосовно 

самоосвітньої компетентності майбутніх техніків-

електриків уможливлюють аналіз педагогічного до-

свіду, проблем формування самоосвітньої компетент-

ності майбутніх техніків-електриків у процесі ви-

вчення електротехнічних дисциплін. 
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Самообразовательная компетентность как педагогическая проблема в процессе обучения техников-электриков 

О. В. Билык 

Аннотация. В статье раскрывается сущность понятия «самообразование» «самообразовательная компетентность» в контек-

сте подготовки техников-электриков в техническом колледже. Самообразование рассматривается с одной стороны, как 

необходимость и способность личности, а с другой - как составляющая структуры системы образования в Украине. Прове-

ден анализ определений таких как: самостоятельная работа, самообразовательная компетентность, самостоятельная дея-

тельность, профессиональная самообразование. Приведен полный перечень функций самообразования в техническом кол-

ледже. 

Ключевые слова: самообразование, компетентность, техники-электрики, технические колледжи. 

15

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, V (59), Issue: 134, 2017 www.seanewdim.com 

 

Self-education competence as a pedagogical problem in the process of teaching electrician technicians 

O. V. Bilyk  

Abstract. The article describes the essence of the concept of "self-education" and "self-educational competence" in the context of 

electricians' and technicians' teaching at a technical College. Self-education is considered on the one hand, as necessity and ability 

and from the other as a structural component of Ukrainian educational system. The analysis of such definitions as independent work, 

self-educational competence, self activity, professional self-education was made. The full list of self-educational functions in tech-

nical College is given. 


